

城关社区三产融合赋能乡村振兴

随着城镇化进程的不断推进，云南省华宁县宁州街道城关社区居民的就业难问题凸显出来。为破解失地农民的就业创业难题，社区党总支通过“党支部+合作社+基地+党员群众”的产业发展模式，带领群众共同创业，加快一二三产业融合发展，让社区重新焕发活力。

失地后的增收新探索

在羊肚菌采收季节，记者走进华宁县董家山泉味鲜食用菌种植基地，只见一个个羊肚菌种植大棚整齐排列，连成一片。大棚内，羊肚菌鲜嫩肥厚，长势喜人。几名妇女正在采收羊肚菌，杨会芬是其中最卖力的一个，她是这个大棚的主人。

杨会芬是城关社区城关六组的居民，因为县城扩张，她家的田地被征收后，她成了失地农民。没了土地，一家人的生计一度陷入困境。

2017年，事情出现转机。城关社区自转变为城市社区以来，就一直在探索让失地农民增收致富的路子。那一年，社区将目光锁定在培育羊肚菌上。在社区党总支书记、居委会主任何永辉看来，这个不与农争时、不与粮争地、种植周期短、效益高的食用菌，无疑是最适合城关社区的特色产业。“为使社区仅有土地的效益最大化，在充分考虑华宁气候环境资源的前提下，我们在发展产业方面作了很多调研，发现了食用菌在华宁县处于空白状态。”何永辉说。

得知社区要引种羊肚菌，杨会芬积极报名参加种植技术培训，加入到种植行列。现在，她家每年的羊肚菌收入至少有6万元。

初战告捷，为了扩大羊肚菌种植规模，2019年10月，社区“两委”班子带头成立董家山泉味鲜食用菌种植专业合作社，并以“党支部+合作社+基地+党员群众”的模式发展食用菌产业。

党员干部齐带动

虽然社区认为羊肚菌的市场前景不错，但前期的工作推进并不顺利。经社区“两委”班子研究决定，由社区党员、干部带头出资入股，扩大羊肚菌的种植规模。

“党员有责任冲锋在前，在乡村振兴中起示范带头作用。”合作社股东、党员宋继祥介绍说，为让更多居民参与进来，社区党员、干部挨家挨户做居民的工作。在他们的带动下，首批20余户农户申请入社。“我是残疾人，虽然下半身瘫痪，但是双手可以动，我同样可以靠种植羊肚菌脱贫。”居民魏德荣找到何永辉，表明了想种植羊肚菌的想法。

为提高种植技术，合作社不定期邀请专家授课，指导种植。同时，由合作社统一购买菌种和组织菌包装袋，以降低种植风险，提高产量、提升品质。羊肚菌收获后，合作社实行统一收购、统一销售，确保农户收益稳定。